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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2529 av Marléne Lund Kopparklint (M) 
Barns möjlighet enligt barnkonventionen till delaktighet inom hälso- och sjukvården
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka så att barnkonventionen följs och till att man skapar möjligheter till delaktighet inom samtliga regioner. 
Efter drygt 30 år med barnkonventionen kan vi konstatera att barn i Sverige generellt sett har det mycket bra och att Sverige ligger bland de främsta länderna när det gäller barns livsvillkor. Vi lyckas dock inte alltid. Det finns fortfarande barn som behöver ökad uppmärksamhet för att deras rättigheter på bästa sätt ska tillgodoses. Detta har särskilt aktualiserats under den pågående covid-19-pandemin. 
Barnets rättigheter kommer till uttryck i den lagstiftning som styr hälso- och sjukvården samt i barnkonventionen som den 1 januari 2020 blev lag i Sverige. Inkorporeringen av barnkonventionen i svensk rätt bidrar till att synliggöra barnets rättigheter och är ett sätt att skapa en grund för ett mer barnrättsbaserat synsätt i all offentlig verksamhet. Detta ställer ett större krav på att vårdgivare har tillräcklig kunskap om barns rättigheter och hur dessa ska omsättas i verksamheten. 
Att barnkonventionen får genomslag i praktiken i hälso- och sjukvården är ytterst regionernas ansvar som huvudmän för hälso- och sjukvården. Regeringen har dock vidtagit - och vidtar - flera initiativ för att stödja regionerna att utveckla arbetet. Barnombudsmannen har sedan 2017 i uppdrag att erbjuda stöd till statliga myndigheter, kommuner och regioner i arbetet med att utveckla den praktiska tillämpningen av barnets rättigheter. En satsning som bl.a. Socialstyrelsen ingått i. Arbetet har bl.a. resulterat i att Socialstyrelsen har tagit fram ett kunskapsstöd som handlar just om hur de yrkesverksamma inom socialtjänst och hälso- och sjukvård kan prata med barn i svåra situationer i syfte att öka barns delaktighet. År 2019 fick Länsstyrelsen i Dalarnas län i uppdrag av regeringen att, i samverkan med Barnombudsmannen, samordna och utveckla länsstyrelsernas tillämpning av barnets rättigheter samt stödja arbetet med att säkerställa tillämpningen av barnets rättigheter i kommuner och regioner. Syftet med uppdraget är att, i högre utsträckning än i dag, bidra till att tillämpningen av barnets rättigheter säkerställs i praktiken på lokal och regional nivå. Alla dessa riktade insatser ska sammantaget bidra till att stärka barns delaktighet inom bland annat hälso- och sjukvården.
Jag har stora förhoppningar att det arbete som nu pågår ska leda utvecklingen framåt. 
Stockholm den 21 april 2021

Lena Hallengren
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